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Poziționarea literaturii științifico-fantastice în canonul literar englez a fost dintotdeauna un subiect dificil

de abordat, nu atât din punct de vedere tehnic, cât mai degrabă în ceea ce privește acceptarea sa ca un gen

literar ce merită studiat. Dificultatea acestei sarcini se întrebuințează în mare parte nu genului

științifico-fantastic în sine, ci felului în care este receptat atât de publicul larg cât și de academicienii

literari care îl consideră în general un exemplu al consumului în masă și divertisment ieftin. Într-adevăr,

originile genului dezvăluiesc o anumită înclinație înspre teme și motive juvenile, personaje simplistice și

clișeice, precum și o abordare superficială a progresului științific de la vremea respectivă. Din multe

puncte de vedere, genul sțiințifico-fantastic întruchipează aceste stereotipuri care îi sunt asociate și în ziua

de azi, însă trebuie luat în considerare faptul că este un gen literar încă nou, ale cărui origini concrete se

pot găsi abia la finalul secolului XIX și începutul secolului XX.

La originile sale, genul științifico-fantastic avea ca scop divertismentul publicului, sau în unele cazuri,

servea un scop chiar didactic. Din această cauză putem observa o repetiție a diferitelor evenimente

narative, teme, motive și chiar tipuri de personaje ce sunt copiate din lucrări similare. Însă acest lucru

ajunge să se schimbe în contextul literaturii științifico-fantastice de la finalul secolului XX care ia mult

mai în serios temele, precum și progresul științific și industrial care caracterizează această perioadă. Dacă

pentru scriitorii de la finalul secolului XIX progresul științific reprezenta o cale spre un viitor mai bun și

mai benefic societății și umanității pe scară largă, secolul XX, în special a doua jumătate a sa, introduce

un anumit grad de cinism în conceptele literaturii științifico-fantastice. De exemplu, călătoria fantastică,

care era una dintre cele mai populare teme ale genului, dispare aproape complet din percepția scriitorului

din secolul XX, acesta nu mai considerând posibilitatea de descoperire a unor lumi sau regiuni pierdute ca

fiind un concept viabil datorită descoperirilor și explorărilor ce au avut loc în secolele precedente. În

schimb, pentru scriitorii din acest secol ceea ce contează cu adevărat este impactul pe care îl au aceste

descoperiri asupra societății în sine.

Se poate observa în special influența unor autori precum H. G. Wells și Edgar Allan Poe, care abordează

teme precum invaziile extraterestre, modificări biologice asupra corpului uman și influența militară asupra

progresului științific. Alți autori precum Arthur C. Clarke vor discuta mai mult pe aceste teme,

accompaniat de Isaac Asimov și Theodore Sturgeon. Astfel că, deși această perioadă va rămâne influentă

pentru genul literar pentru o lungă perioadă de timp, până și în ziua de azi, în cele din urmă ea va fi

înlocuită de o tendință spre cinism apărută în urma Primului Război Mondial, și apoi întărită de cel de al

Doilea Război Mondial, precum și de lansarea bombei atomice asupra Hiroshima și Nagasaki. Aceste

evenimente istorice vor lăsa o pată profundă asupra acestui gen literar, transformându-l într-o explorare

asupra efectului științei și a omului de știință nu numai asupra creațiilor sale, dar și asupra societății în

sine.



În prezent, multe romane, filme, jocuri video și alte lucrări care cad sub umbrela genului

științifico-fantastic tind să exploreze din punct de vedere etic și moral impactul științific asupra vieții și

asupra eticii umane. În mod special, scenariile post-apocaliptice arată nu doar influența oamenilor asupra

mediului înconjurător, ci și consecințele grave ale poluării și încălzirii globale. Printre cele mai răspândite

imagini contemporane din acest gen literar este cea a unui oraș faimos, lăsat în ruine și acoperit de licheni,

plante și mușchi de pădure. Absența prezenței umane este una dintre cele mai importante caracteristice în

asemenea imagini, deoarece devine un simbol central, adăugând o dimensiune morală reprezentărilor și

sugerând un comentariu critic asupra efectelor capitalismului și ale societății asupra naturii.

Astfel că, abordarea academică a acestei subcategorii a genului științifico-fantastic nu se rezumă doar la

meritele sale literare, ci analizează și beneficiul său social, scoțând în evidență teme importante pentru

înțelegerea impactului umanității asupra mediului. Pentru a conștientiza pe deplin evoluția genului

științifico-fantastic de la începutul secolului XX până în prezent, trebuie luate în considerare și

evenimentele istorice care au contribuit la modelarea societății actuale. Astfel că acest gen literar nu se

limitează la anticiparea viitorului, ci pune în discuție și riscurile pe care goana după inovații științifice și

tehnologice le poate avea asupra prezentului umanității. Acest gen literar aduce în discuție teme de o

complexitate profundă, precum „Ce înseamnă să fii om?”, „Cum se poate cuantifica umanitatea?”, „Ce rol

joacă umanitatea în conservarea sau distrugerea mediului înconjurător?” și „Care ar putea fi consecințele

acestor influențe?”

Lucrarea de față abordează aceste teme atât dintr-o perspectivă literară cât și sociologică, cu scopul de a

descoperi meritele genului științifico-fantastic în contextul contemporan. Studiul folosește ca materiale de

referință trilogia „MaddAddam” de Margaret Atwood, precum și trilogiile „Sprawl” și „Bridge” de

William Gibson. Gibson, considerat "părintele cyberpunk", explorează teme legate de inteligența

artificială, dezvoltarea urbană și dilema umanității într-un mediu capitalist. În schimb, trilogia lui

Margaret Atwood combină literatura "cli-fi" (climate fiction) cu elemente de "biopunk", creând o punte

între cele două pentru a discuta despre manipularea genetică, experimentea pe animale, cât și oameni,

precum și despre scenariile apocaliptice care pot urma din avansurile științifice.

Pentru a oferi o viziune cât mai de ansamblu a acestor romane cât și a temelor prezentate, lucrarea de teză

este împărțită în mai multe capitole, cum ar fi: „Postumanism”, „Definirea ecocriticismului”, „Minunate

lumi noi”, „Pustietăţile poluate din trilogiile lui Atwood and Gibson” și „Omul ca măsură a lucrurilor”.

Fiecare dintre aceste capitole au fost la rândul lor în subcapitole în subcapitole dedicate diferitelor aspecte

ale literaturii post-apocaliptice și contribuțiilor autorilor la acest gen literar și a înțelegerii sale în viziunea

populară a maselor.



Primul subcapitol, „Definirea postumanismului”, tratează noțiunea de postumanism, care se referă la

mișcarea literară care a apărut ca o reacție împotriva umanismului clasic. Acesta din urmă este un curent

care privilegiază omul ca ființa centrală în lanțul trofic, influențând literatura, societatea, legislația,

mișcări religioase și gândirea științifică de-a lungul secolelor. Acest umanism, cu rădăcini în Renașterea

italiană și în perioada iluministă, definește conceptul de "umanitate" într-un mod restrâns. Modelul ideal

al "omului universal" impus de aceste perioade ajunge să excludă și să marginalizeze indivizii care nu se

încadrează în această concepție. Postumanismul apare astfel ca o critică la această viziune limitativă,

ridicând întrebări fundamentale despre ce înseamnă, de fapt, să fii uman. Această ideologie sugerează că

"umanul" nu se reduce la modelul restrictiv al umanismului, ci se extinde pentru a include și acele

identități și corpuri marginalizate. În această teză, conceptul de postumanism este esențial pentru

explorarea mediului înconjurător, deoarece aceste medii nu sunt populate de "omul" din viziunea

umanistă tradițională, ci de cel dintr-o viziune postumanistă, în care ființa umană întruchipează o

diversitate de trăsături, adesea contradictorii. Această diversitate ilustrează și accentuează influența

mediului asupra identității umane, arătând cum diferitele contexte pot contribui la definirea identității

umane.

În cel de al doilea subcapitol, care se numește „Bioetica and post-antropocentrism”, vom discuta mai în

detaliu despre modul în care conceptul de postumanism a contribuit la dezvoltarea domeniului bioeticii,

un domeniu relativ nou, care își are originile în sfera medicală. Creat abia în urmă cu câteva decenii,

bioetica are ca scop abordarea în profunzime a unor tematici care cauzează controverse atât în domeniul

medical cât și în cel filozofic. Teme precum avortul, experimentarea umană, cât și pe animale, și în

principiu modificarea genetică a corpului uman încă înainte de naștere sunt cele mai importante subiecte

pe care acest domeniu le abordează. Acestea au ca scop redefinirea intervenției științei și a medicinei în

ceea ce privește integritatea corpului uman cât și a societății în mare. În cadrul tezei abordarea acestor

două subiecte a fost crucială pentru a putea explora figura umană. Atât Margaret Atwood cât și William

Gibson explorează conceptul de umanitate din punct de vedere biologic sau științific, fie că se referă la

manipularea genetică sau pur și simplu prin augmentare cibernetică.

În al doilea mare capitol al acestei teze numit „Definirea ecocriticismului” vom aborda mult mai în detaliu

conceptul de ecocriticism. Deși este un concept relativ nou apărut în sfera literară, acesta întruchipează

anumite ecouri dintr-o literatură mult mai veche. Ecocriticismul în sine se referă la abordarea critică a

ceea ce privește problemele mediului înconjurător și felul în care sunt prezentate în literatură. Studiile

literare care privesc literatura contemporană sunt extrem de importante deoarece ele dezvăluie o latură

nouă a relației între om, societate și natură în ciuda faptului că originile conceptului de environmentalism

sunt găsite chiar și în romantismul britanic. Mediul înconjurător ca și subiect în sine primește mult mai



multă atenție din partea studiilor ecocritice din perioada contemporană, astfel că interesul acestei teze în

subiect se definește ca un interes în ceea ce privește trendurile actuale și felul în care înțelegem relația

dintre om și natură.

Focusul asupra mediului urban care caracterizează mult din literatura modernă și contemporană a fost

observat și de criticii care acordă atenție ecosistemului. Ei atrag atenția asupra tensiunii dintre mediul

urban și cel natural, și asupra faptului că progresul științific a produs foarte multe schimbări în ceea ce

privește înțelegerea noastră asupra umanității. Însă în același timp, acesta nu poate să înlocuiască tendința

umană de a forma o conexiune cu natura. Acest lucru se observă cel mai bine în romanele lui Atwood

care scot în evidență relația complicată între om și natură în momentul în care mediul urban este scos din

ecuație. Rămași numai cei doi, omul este forțat să recreeze relația sa cu natura, doar că acum dintr-o

poziție subalternă și nu dintr-una în care el domină asupra naturii.

Capitolul trei, „Minunate lumi noi”, este împărțit în trei subcapitole și abordează mai multe aspecte legate

de înțelegerea noastră a genului științifico-fantastic. Primul subcapitol, „Ficţiunea ştiinţifico-fantastică şi

speculativă”, încearcă să definească cât mai la obiect ce înțelegem prin acest gen literar, un subiect care a

cauzat foarte multe controverse și foarte multe dezbateri în mediul literar. Avându-și originile în ceea ce

era înțeles ca fiind literatură de gen sau literatură de duzină, definirea literaturii științifico-fantastice a

produs astfel foarte multe probleme în rândul criticilor literari. În principiu, acest gen literar nu a fost luat

în serios o bună perioadă de timp, însă putem observa că originile sale care pot fi atestate ca având

rădăcini în „Utopia” de Thomas More, și că scopul său a fost de fapt de a critica, de a explora și de a pune

întrebări în ceea ce privește Progresul științific.

Acest concept este explorat mult mai în detaliu în al doilea subcapitol al acestui capitol și anume

„Definirea utopiei şi distopiei” care discută despre cele două viziuni ale viitorului pe care autorii dar și

cititorii o au asupra evoluției societății. În ceea ce privește utopia acesta este definită ca fiind societatea

ideală și care percepe progresul științifică ca fiind benefic atât societății cât și rasei umane. Utopia

prevede îmbunătățirea lumii ca fiind intrinsic conectată cu evoluția tehnologică, însă precum se poate

observa în literatură contemporană acest concept a decăzut foarte mult începând cu secolul XX. În

specific, în cea de a doua jumătate a secolului XX, din cauza anumitor evenimente istorice ce a avut loc în

aceea perioadă, precum cele două războaie mondiale și Războiul Rece dintre U.R.S.S. și America. Însă

percepția umanității asupra tehnologiei avea să fie cel mai radical schimbată de cele două bombe atomice

care au fost aruncate peste Hiroshima și Nagasaki. Datorită acestor evenimente, utopia nu mai putea

exista într-o lume după război și a fost înlocuită de distopie, un gen literar care se focusează asupra

consecințelor negative ale progresului științific, care a foarte mult influențat de diferite regime totalitare,



dar cât și de cele economice. Astfel că, acesta avea să aducă la crearea de nenumărate lumi în care figura

umană devine un bun ce poate fi cumpărat sau ce poate fi vândut.

Al treilea subcapitol, intitulat „Cyberpunk şi biopunk”, explorează în principal definiția acestor trei

subgenuri și felul în care ele se raportează la distopii. Conceptul de "punk" din biopunk și cyberpunk își

are originea în subcultura punk, care se centrează pe idei de rezistență împotriva autorității, independență

și autoexprimare. În cadrul genului biopunk, societatea este descrisă în așa fel în care natura devine un

simbol al rebeliunii punk, în timp ce în cyberpunk, tehnologia domină spațiul urban în mod excesiv,

oferind o viziune asupra unui viitor supertehnologizat.

Capitolul patru, intitulat „Pustietăţile poluate din trilogiile lui Atwood and Gibson”, explorează în detaliu

discuțiile despre mediul înconjurător care apar în romanele științifico-fantastice. În principal, capitolul va

analiza diferitele reprezentările ale relației dintre om și natură, care reflectă nu doar consecințele

influenței umane asupra mediului înconjurător, ci și modul în care aceasta influențează identitatea umană.

Titlul capitolului sugerează deja una dintre aceste reprezentări, mai specific, cea în care relația om-natură

este marcată de poluare și distrugere reciprocă: degradarea naturii, determinată de acțiuni umane, duce în

final la pierderea sinelui, transformând omul într-o simplă „mașină” supusă valorilor capitaliste.

Însă, distrugerea mediului înconjurător creează un sentiment de anxietate în figura umană, ce simte o

ruptură între sine și natură. Natura devine o entitate percepută ca fiind un „străbun” părăsit și uitat,

datorită faptului că nu mai întruchipează caracteristicile considerate de valoare în societatea modernă.

Astfel, natura este văzută doar ca o „sălbăticie”, plasată pe aceeași treaptă cu regnul animal, fără a fi

recunoscută ca o entitate de sine stătătoare, ci considerată doar un sprijin pentru existența civilizației

umane.

Această perspectivă este detaliată mai amplu în primul subcapitol, intitulat „Tehnologii periculoase”, care

examinează modul în care umanitatea percepe consecințele dezvoltării tehnologice scăpate de sub

controlul uman. Dacă inițial tehnologia era privită ca un sprijin al umanității, această viziune a evoluat,

determinând societatea să regândească beneficiile și riscurile pe care le aduce. În literatura

științifico-fantastică, această temă se reflectă cel mai bine în scenariile de tip A.I. takeover, care se referă

la scenele unde inteligența artificială preia controlului asupra umanității și în care tehnologia ajunge să

domine societatea.

De multe ori, această preluare a controlului de către tehnologie nu este una bruscă sau violentă, ci treptată,

tehnologia aducând numeroase beneficii imediate unei societăți care ignoră chestiunile etice sau morale

asociate progresului științific. În astfel de scenarii, tehnologia devine o manifestare a capitalismului, în



care doar rezultatele contează, fără a se acorda importanță modului în care sunt obținute. Din aceste

scenarii derivă, în general, două consecințe fundamentale pe care literatura științifico-fantastică le-a

dezvoltat de-a lungul decadelor, transformându-le în clișee. Acestea nu ne oferă neapărat o lecție despre

pericolele tehnologiei, ci mai degrabă o imagine asupra relației dintre tehnologie și umanitate.

În al doilea subcapitol, intitulat „Revendicat de natură”, infiltrarea tehnologiei în societatea umană duce,

în final, la distrugerea civilizației, a orașelor și a conceptului de urbanism. Orașele, cândva denumite doar

„jungle de beton,” devin treptat adevărate jungle, fiind complet acoperite de liane, mușchi, copaci și

diverse specii de plante. Imaginea unei flori care străpunge cimentul încetează să mai simbolizeze

speranța, devenind mai degrabă un simbol al distrugerii umanității. În cazul lui Atwood, această

distrugere forțează o revenire la un mod de viață primitiv, care nu este perceput ca o salvare, ci mai

degrabă ca o consecință inevitabilă a aroganței umane. Pentru Gibson, în schimb, lipsa naturii echivalează

cu o pierdere a conexiunii cu umanitatea însăși, iar regiunile acoperite de natură devin ultimele bastioane

ale umanității. Astfel, cei doi autori prezintă viziuni diferite asupra conexiunii noastre cu mediul

înconjurător, dar pleacă de la aceeași idee de bază: relația noastră cu natura este profund influențată de

relația noastră cu tehnologia.

În cel de-al treilea subcapitol, intitulat „‘Zone moarte’: Medii hiper-tehnologizate”, analizăm conceptul de

„zone moarte”, o noțiune biologică care se referă la acele regiuni oceanice incapabile să susțină viața

organică din cauza lipsei de oxigen. Similar, zonele moarte din literatura lui Gibson se referă la acele

teritorii unde prezența umană este în declin, adică zone unde influența tehnologiei a afectat profund

existența umană. În contrast, în romanele lui Atwood, zonele hipertehnologizate devin clinice, nelăsând

loc pentru eroarea umană și, prin urmare, umanitatea însăși. Această distincție este esențială, deoarece

viziunea asupra mediului înconjurător reflectă o viziune asupra umanității. Fără umanitate, nu putem

înțelege pe deplin dimensiunea naturii și concepția noastră asupra lumii.

Capitolul cinci, intitulat „Omul ca măsură a lucrurilor”, abordează, în primul subcapitol, „Comercializarea

omului”, o viziune amplă asupra existenței într-un mediu capitalist. În acest context, ființa umană este

redusă la un obiect de consum, fără valoare intrinsecă, ceea ce permite modificarea sa atât din punct de

vedere genetic, cât și psihologic. În romanele lui Atwood, aspectul genetic este evidențiat prin prezența

unor personaje care își pot cumpăra anumite trăsături pentru a deveni mai valoroase în conceptul

societății. Pe de altă parte, în lucrările lui Gibson, acest concept se manifestă prin influența programelor

A.I. sau computerizate asupra ființei umane. De exemplu, observăm prezența cântăreților digitali japonezi

și a unor dilemele legate de realizarea realității într-o societate în care aceasta poate fi cumpărată și

transformată în spectacole de tip reality TV. Comercializarea vieții umane devine o chemare în sine, la



care nu mulți reușesc să răspundă. Însă cei care reușesc fac parte din două subcategorii ce vor fi explorate

în ultimele două subcapitole, „Specii modificate genetic” și „Limitele dintre A.I. şi augumentarea

tehnologică”.

Acestea reprezintă o privire mai de amploare asupra problemelor cauzate de intervenția tehnologică

asupra umanității. În cel de al doilea subcapitol putem să observăm diferențele din cele trei trilogii în ceea

ce privește modificările genetice susținute de personaje. În cazul lui Atwood aceste modificări sunt

rezultatul unei societăți capitaliste care dorește continuarea progresul tehnologic indiferent de

consecințele pe care el poate avea. În acest fel nu se limitează doar la a modifica oameni deja existenți,

trebuie să treacă mai departe și să creeze noi specii de oameni care să fie din punct de vedere biologic

mult superior celor dinainte. Pentru Atwood acest lucru este demonstrat de existența unei noi specii,

numită Crackers care sunt podul dintre umanitate și regatul animalelor având trăsături din ambele specii.

Însă, ca și rezultat, aceștia devin ființe ce nu pot fi acceptate nici în societatea umană, dar nici în cea

animală reprezentând o creație pe care societatea capitalistă nu dorește să o recunoască.

În ceea ce-l privește pe Gibson modificările biologice sunt doar cele de natură pragmatică sau estetică.

Schimbarea corpului uman poate avea loc doar dacă ea este de natură benefică sau ca o exprimare a

sinelui. Acest lucru putem observa mult mai bine în cel de-al treilea subcapitol care se focusează pe

influența tehnologiei asupra ființei umane, dar din punctul de vedere al modului în care tehnologia imită

omul fără a reuși să se captureze esența sa. Acest lucru este demonstrat în principiu de personajele precum

Wintermute și Rei Toei, ambii fiind programe A.I. care doresc o portiță prin care să aibă o conexiune cu

spiritul uman. Această încercare de a deveni uman devine în cele din urmă o discuție mult mai amplă

asupra ceea ce înseamnă realitatea umană. O întrebare similară își pune și Atwood în propria trilogie în

care schimbările tehnologice la care sunt supuse anumite personaje postumane ajung să contribuie la o

privire mult mai de amploare asupra relației cu mediul înconjurător. În cele din urmă, neavând un loc pe

care să-l considere acasă, aceste personaje postumane ajung să infiltreze rangurile societății umane sau

aleg să se ascundă în cadrul naturii nereușind să fie primiți în niciuna dintre ele.

În ultimul capitol al acestei teze încercăm să răspundem la întrebarea „Unde locuieşte atunci

postumanul?” care se referă în principiu la conceptul de a aparține unui mediu care este în continuă

schimbare. Sau care încearcă să se plieze pe un individ în continuă mișcare și schimbare. Răspunsul pe

care îl găsim în acest studiu poate să nu fie cel dorit, deoarece singura concluzia pe care o putem trage

este că individul postuman, cel care critică și pune la îndoială sistemul actual, nu dispune de o modalitate

să înlocuiască societatea în care trăiește. În cadrul mișcărilor critice literare, mulți critici consideră că

munca lor constă pur și simplu în a evidenția modul în care poluarea, capitalismul și lipsa intervenției



umane în ceea ce privește eforturile de conservare au afectat relația noastră cu mediul înconjurător. Cu

toate acestea, acțiunile ce decurg din aceste observații rămân doar la nivel teoretic și nu se concretizează

în măsuri practice.

În consecință, relația noastră complicată cu mediul ne definește ca ființe postumane care caută o

conexiune mai profundă cu aceasta, dar care sunt, în schimb, obligate să contribuie, uneori în mod direct

și alteori indirect, la distrugerea mediului înconjurător prin simpla existență într-o societate umană. Astfel

că, în romanele lui Atwood și Gibson, morala finală sugerează că această stare a lumii nu poate fi

schimbată și nici nu poate fi evitată, ci doar reprezintă o altă latură a umanității în sine.
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